

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шангараева Руслана Насимовича  
по теме «РОССИЯ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные  
отношения, глобальные и региональные исследования**

Диссертация подготовлена на актуальную тему, посвященную исследованию особенностей внешней политики Турции в отношении России, состояния и перспектив развития российско-турецких отношений в условиях трансформации мирового порядка.

В современных научных исследованиях интерес к ней вызван прежде всего тем, что в процессе трансформации современной системы международных отношений и в контексте кризиса отношений России, США, ЕС и Украины, роль Турции и ее лидера Р.Т. Эрдогана на международной арене значительно возрастает.

Следует отметить, что проблематике Турции и российско-турецким отношениям посвящено значительное число научных трудов как отечественных, так и зарубежных авторов, включая турецких. Вместе с тем автору удалось, используя предлагаемый им цивилизационный подход, представить и обосновать новое направление в политических исследованиях, привлечь к нему внимание, а также ввести в научный оборот новые и малоизученные материалы, позволяющие выявить новые аспекты научного знания. Все это позволило Р.Н. Шангараеву выявить тренды в достижениях современной политологии по данной тематике и сделать актуальные для политологической науки обобщения.

Использование цивилизационного подхода для исследования внешней политики и стратегии Турции, в том числе ее российского направления, существенно расширило методологические инструменты в анализе международных отношений. Отметим особенно следующие элементы, которые соискатель считает определяющими для применения такого методологического подхода: иерархия субъектов международных отношений,

включая и государства, и новые субъекты международной политики; совокупность принципов и правил внешнеполитического поведения; система принятия решений по ключевым международным вопросам, включающая в себя механизм представительства интересов низших участников иерархии при принятии решений на ее высших уровнях; набор морально допустимых санкций за их нарушения и механизмов применения этих санкций; формы, методы и приемы реализации принимаемых решений (режим реализации международного порядка).

Отметим и актуальный характер научной проблемы, которую Р.Н. Шангараев поднимает в своей диссертации, определяя возможности и перспективы взаимодействия России и Турции. В его обоснованной аргументации это: связанные с многообразной повесткой дня, в основном конфликтной, некоторые стратегические интересы, которые постоянно пересекаются, влияя на национальную безопасность государств и их геополитическое положение в приграничных регионах.

Автор обоснованно делает вывод о том, что при совпадении отдельных взглядов на состояние международной обстановки внешняя политика Турции по многим направлениям противоречит национальным интересам Российской Федерации. Это приводит автора к заключению о том, в настоящее время Москва и Анкара не занимают одну и ту же позицию ни в одном региональном конфликте, однако В.В.Путину и Р.Т.Эрдогану пока удаётся избегать прямой конфронтации и выстраивать стратегическое партнёрство.

Р.Н.Шангараев, развивая свою аргументацию отмечает, что Турция, в период нахождения у власти Партии справедливости и развития и Р.Т.Эрдогана, при всех противоречиях и трудностях в своей политике на международной арене, вырастает в весьма серьёзного глобального игрока, занимающего близкие России позиции по широкому кругу вопросов.

Актуальным и обоснованным являются выводы автора о том, что внешнеполитическая концепция Турции – это политика турбулентного прагматизма, то есть политика национальных интересов, соответствующих

конкретной политической ситуации, когда внешнеполитические решения принимаются исходя из выгоды кратко- и среднесрочного периода. Турция пытается сохранить свое положение в глобальной иерархии держав, выстроенной США, стремясь стать региональной державой, региональным лидером, способным распространять свое влияние на сопредельные государства. Стремление к региональному лидерству опирается на идеи «демократического исламизма», пришедшего в период правления Партии справедливости и развития (с 2002 г.) на смену кемализму.

Также новой, но в то же время точной и обоснованной является оценка Р.Н.Шангараевым современного политического курса турецкого лидера Р.Т.Эрдогана, который можно охарактеризовать как кризисное управление в условиях трансформации международных отношений, что обусловлено как внутривнутриполитическими, так и внешнеполитическими факторами.

Несомненной заслугой Р.Н.Шангараева является глубокий и качественный анализ имеющихся по данной проблеме источников (не только отечественных, но и иностранных), квалифицированное их использование в процессе применения соискателем его методологии научного исследования темы.

Достоинством докторской диссертации является также то, что при ее подготовке были привлечены статьи профессорско-преподавательского состава турецких университетов, в которых отражена позиция академических кругов этой страны, в части российско-турецких отношений, а также и другая научная литература – на турецком и английском языках.

Аргументированным является вывод соискателя о том, что Турция в период нахождения у власти Партии справедливости и развития Р.Т.Эрдогана при всех противоречиях и трудностях при реализации своей политики становится серьезным глобальным игроком, занимающим близкие России позиции по широкому кругу вопросов, прежде всего, имеющих отношение к их военно-техническому и энергетическому сотрудничеству. Автор акцентирует внимание на том, что постепенно структуры экономик России и

Турции в немалой степени начинают носить взаимодополняющий характер.

После украинского кризиса 2013-2022 гг. Западом в лице США и ЕС в отношении Российской Федерации постоянно предпринимаются действия как политического, так и экономического характера, направленные на то, чтобы парализовать нормальное функционирование ее экономики и оказать влияние на принятие Россией внешнеполитических решений. В условиях усиливающихся деглобализационных процессов Россия вынуждена принимать ответные меры в отношении санкционной политики, проводимой против нее странами коллективного Запада. Р.Н.Шангараев аргументированно делает вывод о том, что на современном этапе стратегическое партнёрство России и Турции, основанное на системе баланса сил и интересов (то есть учёта национальных приоритетов государств и формирования общих региональных либо субрегиональных интересов), вносит конструктивный вклад в формирование полицентричной системы международных отношений.

Р.Н.Шангараев вполне обоснованно приходит к выводу о том, что существует цивилизационная близость России и Турции, которая заключается в том, что и та и другая державы развивались в противостоянии с европейской цивилизацией, однако в экономическом плане российская и турецкая стороны объективно находятся внутри глобальной экономической системы западной цивилизации. И Москва и Анкара, несмотря на свои геополитические амбиции, выйти из глобальной западной схемы воспроизводства в ближайшее время не смогут.

В заключении диссертации Р.Н.Шангараев убедительно отмечает, что Анкара ведёт последовательную стратегическую политику, краеугольным камнем которой являются межрегиональные интересы Турции. Динамика российско-турецких политических отношений, наличие перспективных торгово-экономических связей оказывают положительное влияние на перспективы развития сотрудничества в области энергетики, которые напрямую зависят от динамики развития двусторонних торгово-экономических и политических отношений.

Исходя из результатов проведенного исследования соискатель обоснованно приходит к заключению о том, что перспективы для российско-турецкого взаимодействия открываются по нескольким направлениям. Во-первых, это сотрудничество в рамках евразийской интеграции (ТС, ЕАЭС). Во-вторых, это энергетические проекты с участием центрально-азиатских государств-экспортёров (Туркменистана, Казахстана, Узбекистана), России, а также Турции, являющейся крупнейшим транзитёром энергоресурсов в Евразии. В-третьих, это сотрудничество дипломатических и военных ведомств Турции и России в области поддержания безопасности в регионе.

Соискателем определен и исследован обширный ряд проблемных аспектов выбранной им темы, сделаны обоснованные выводы, представленные в положениях, выносимых на защиту и в обосновании их научной новизны. Полученные в результате проведенного исследования выводы основываются на анализе обширной и репрезентативной нормативно-правовой базы и научной доктрины и их можно считать достаточно обоснованными, а тему диссертации, в контексте поставленной соискателем проблематики и исследовательских задач, можно признать раскрытой.

Структура и оформление диссертации соответствует установленным требованиям к работам подобного вида. Диссертация обладает требуемой степенью научной новизны, многоаспектностью исследуемых вопросов, теоретической значимостью и практической полезностью.

Проведенное Р.Н.Шангараевым научное исследование оптимально организовано: открывается формулировкой проблемы, далее излагаются и оцениваются уже существующие подходы к ее решению, автор достаточно убедительно аргументирует выводы своего исследования. Отмечается логическая завершенность и структурированность работы, охватывающей исследование предметной области и соответствующие выводы. Несомненно, диссертация представляет безусловный научный интерес и является актуальной, выполнена на высоком теоретическом уровне, соответствует всем предъявленным требованиям.

Представленный автореферат диссертации Руслана Насимовича Шангараева на тему «Россия во внешней политике Турции» является квалификационным научным исследованием, соответствующим паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Диссертация, судя по ее автореферату, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением No 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., No 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, является комплексным и самостоятельным научным исследованием, отличается новизной и актуальностью, опирается на достаточно широкий круг источников и литературы, имеет важное академическое и практическое значение, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Профессор Кафедры международных отношений,  
мировой политики и дипломатии Высшей школы  
международных отношений и востоковедения  
Института международных отношений Казанского (Приволжского)  
федерального университета,  
доктор юридических наук, кандидат исторических наук,  
профессор



Валерий Алексеевич Летяев

